



КУКНАР ЖДАЛ СВОИХ ЖЕРТВ

В УЧКУДУКЕ ИЗЪЯТА КРУПНАЯ ПАРТИЯ НАРКОТИКОВ

— Ну, вот теперь пора, — заместитель начальника Учкудукского ГОВД по оперативной части (или точнее главный здешний сыщик) капитан милиции Баходыр Юсупов кладет телефонную трубку, и мы вместе с ним, выйдя из кабинета и не теряя времени, садимся в дежурную машину. Десять часов утра, свежо, городские улицы полны, и не подумаешь, что город находится в центре огромной пустыни.

Накануне нас, журналистов, посвятили в основные детали предстоящей операции, и даже пошли нам навстречу, несколько поторопив события. По имеющимся оперативным данным, в город поступила крупная партия наркотиков, в основном кукнар и уже переработанный опиум-сырец, так называемая «ханка», особо ценящаяся наркоманами. Поначалу было намерение задерживать злоумышленников при сбыте наркотиков, но ожидание могло затянуться, и поэтому

приняли решение действовать молниеносно, чтобы избежать, пусть даже невольной, утечки информации. Санкция прокурора на обыск в квартире Татьяны А. была получена за несколько минут до нашего выезда на место.

Поднимаемся на лестничную площадку второго этажа. Здесь у запертой двери несколько оперативников и доставленная с работы хозяйка квартиры, у которой, как оказалось, нет ключей. Юсупов повел себя в этот момент решительно, полагаясь

на свой страх и риск.

— Вы согласны на взлом двери?

Получив утвердительный ответ, он тем не менее брал всю ответственность на себя, ведь полной гарантии в успехе дела не было.

Дверь поддавалась с трудом, но с минимальными повреждениями. И вот мы вместе с понятными в двухкомнатной квартире. Скромное убранство: стенка, два кресла, несколько аквариумов. Баходыр — сама предупредительность: спокойствие, такт, скрупулезное следование букве закона выдают профессионала и действуют на всех присутствующих, в том числе и на хозяйку, завораживающе-гипнотически. Зачитывается санкция прокурора на обыск. Затем следует предложение добровольно предъявить вещи, не принадлежащие хозяйке, на что

она, немного подумав, встала и вытащила из-за шкафа дипломат, в котором было двенадцать тысяч рублей, взятых у знакомых на хранение.

— Ну, что ж, можно приступить, — прозвучало в напряженной тишине. Вместе со своим коллегой Юсупов подошел к мебели стенке. Потянулись томительные минуты. Шкафчик за шкафчиком, полка за полкой просматривались внимательнейшим образом, чувствовалось, что вот-вот наступит развязка. И тут в руках у Баходыра зашелестел газетный сверток.

— Понятые, внимание сюда! — воскликнул он, и сразу же вопрос Татьяне А. — Это ваше?

— Я не знаю.

На развернутой газете все вскоре увидели аккуратные бумажные пакетики, их насчитали девятнадцать, один раскрыли.

(Окончание на 2-й стр.)



Множество так называемых нештатных ситуаций возникает во время дежурств на вокзале Ташкент—Южный. Напряженный ритм работы крупнейшего железнодорожного узла диктует свое.

Вот и сейчас у старшины милиции Фахриддина Тошева очередная проблема. Пассажир из Кузбасса Сергей Илларионов при транзитной пересадке с поезда на поезд потерял свою супругу. И такое случается. Здесь главное — не дать волю эмоциям, успокоить пассажира, выяснить все детали.

Минут через десять после того, как щелкнул затвор фотоаппарата, запечатлевшего эту сценку, супруги Илларионовы нашли друг друга. Спасибо, Фахриддин!

Фото А. МАНТРОВА

Быть начеку

В последние годы особенно резко возросло число краж. И все это — дело рук молодых людей, которые нигде не работают. Этот факт вызывает особую тревогу, поскольку молодежь идет по опасному и пагубному пути.

Неизвестный просяк в дом Ш., проживающего в поселке Уйчи, и похитил домашние вещи на 15 тысяч рублей. В результате оперативных действий вор задержан и привлечен к ответственности.

Наряду с хищениями личного имущества есть факты хищения государственного. Так, из склада средней школы № 32, расположенного на территории Дусланского кишлачного Совета, была похищена дорогостоящая радиоаппаратура. Похитители задержаны.

Анализ совершения краж показывает, что не было бы значительной части неприятностей, если бы жители не ротодейничали.

О. ШАРНПОВ,
заместитель начальника
Уйчинского ГОВД.

«ШИРОТА ДУШИ» ПЛЮС БЮРОКРАТИЗМ

Кто бывает в промтоварных магазинах, знает, что тамней на прилавках почти нет. А ситец и вовсе считается супердефицитом. Но, конечно, трудности эти не для всех. Оборотистые граждане дисконфорте не испытывают. А за примерами можно обратиться к сотрудникам милиции, обслуживающим пост ГАИ в кишлаке Чуджа Нарынского района.

Оперуполномоченный ОБХСС Наманганского управления внутренних дел старший лейтенант милиции Н. Тадрибаев на этом посту ГАИ в «Москвиче» с анджакским номером обнаружил 762,8 метра ткани бекас и 12 мужских сорочек совместного производства местного пвейного объединения с фирмами Канады и США. Где же удалось добыть жителю Анджакской области Салимжону Холматову этот дефицит? Кто же у нас такой щедрый на подарки?

Человеком «широкой души» оказался заведующий отделом тканей торгового центра «Лола» Мухаммад Ишанов. А сорочки по цене 40—47 рублей продал Холматову заведующий магазином № 44 облкоопстепторга Нурулла Исаков. Воистину знакомые все точки: скоро не хватит пальцев рук, чтобы сосчитать количество нарушений, выявленных в торговом центре «Лола» и магазинах облкоопстепторга. Странно однако то, что сложившаяся порочная система здесь, похоже, укрепляется, и порядок навести, видимо, тут уже не под силу торговому начальству.

Однако, от текстиля перейдем к металлу. На посту ГАИ Советского района была задержана автомашина ЗИЛ-130, направлявшаяся в Ташкент. Уроженец столичной области Данияр Рахматбердиев без 30 комплектов газовых отопительных котлов. Котлы принадлежали

жителю Ташкентской области М. Муминову. Проверкой установлено, что последний приобрел АГВ в магазине «Умид» при машзаводе у завмага Икрамхона Садыкова.

А через несколько дней на том же посту работники ГАИ задержали автомашину ЗИЛ-130. Водитель Памирского производственного объединения, Минавтотранса Таджикистана Т. Хакимбаев вместе с представителем Хорогской горпотребкооперации Абдуллоем Умаровым везли 5300 килограммов моркови, купленной у жителя Янгйкурганского района. Разрешения на вывоз не имелось.

Все эти нарушения — не только от «широкой души» наших земляков, но и от инертности ведомств, призванных оперативно решать вопросы ввоза-вывоза за территорию области продуктов питания и промтоваров. Будь налажена четкая работа, исключавшая обивание порогов, уверены, подобных нарушений, описанных выше, не произошло бы.

Н. МАМАДЖАНОВ,
майор милиции.

Алло, Фергана!

Начало ноября в Фергане характеризуется стабильной обстановкой, из видов преступных проявлений наиболее часты кражи государственного и личного имущества, угоны автомобилей, но их количество не выходит за рамки обычной практики.

«Поправил»

финансы

Житель Ташкента Т., 1961 года рождения, решил поправить свое финансовое положение не совсем оригинальным способом. Из сумки гражданки Балтабаевой он умело похитил ни много ни мало — 4200 рублей.

Воспользоваться деньгами вору не удалось, в этот же день он был установлен и задержан участниками оперативно-следственной группы. Возбуждено уголовное дело.

Как кур в о щ и п

Рабочий Кузасайской птицефабрики К., судя по всему, уже давно считал делом нормальным кражи со своего родного предприятия.

Так и в эту ночь он решил поживиться. Находясь в нетрезвом состоянии, проник в один из цехов и зарезал пятнадцать кур с целью их последующего сбыта. Ущерб составил 188 рублей. Любитель свежей курятины со «своим» грузом был задержан работниками ВОХР ранним утром. Ничего не скажешь — попал, как кур в о щ и п.

Не по зубам

Сотрудниками Маргиланской милиции при попытке взлома входной двери промтоварного магазина № 46, что по улице Холматовой, задержан нигде не работающий И., 1937 года рождения.

Не по зубам местному божьку оказалась прочная дверь. По данному факту ведется следствие.

«Москвич» возвращен х о з я и н у

Угоны автотранспорта сегодня, к сожалению, не редкость.

Товаровед из Язълванского района Матвалиев около десяти часов вечера ненадолго оставил свой «Москвич» на обочине дороги по улице Широкой. Этим не замедлил воспользоваться трое молодых людей, угнав машину.

Оперативные действия сотрудников Киргулийского ГОВД позволили по «горячим следам» установить и задержать угольщиков. «Москвич» возвращен хозяину.



Депутат городского Совета, начальник отделения охраны общественного порядка Алмалыкского ГОВД старший лейтенант милиции А. М. Джураев (на снимке в центре) проводит беседу с группой сотрудников милиции. На

повестке дня — республиканский закон о социальной и правовой защите работников органов внутренних дел. Кроме этого здесь же решают бытовые вопросы.

Фото К. АТАМКУЛОВА.

Возвращаясь к напечатанному

Виноват читатель?

В критической статье «А читатель ждал газету...» (№ 125 от 17 октября 1991 г.) рассказывалось о том, как по вине работников 52-го отделения связи товарищ А. Гордейкин, своевременно оформив подписку, все же остался без газеты «На посту».

В редакцию пришел ответ от начальника Ташкентского городского производственного объединения почтовой связи и распространения печати С. Хатамова:

«Проверкой установлено, что изложенные в статье факты имели место, за что по итогам работы за IV квартал текущего года будет материально наказана заместитель начальника 52-го отделения связи Р. Асадуллаева, начальнику этого отделения связи Т. Леоновой указано на отсутствие должного контроля за работой подчиненных.

Тов. Гордейкину А. В. еще раз принесены извинения.

Заместителю начальника Куйбышевского узла связи М. Вовкогон дано указание усилить контроль за своевременной сдачей в «Союзпечать» подписной документации подведомственных отделений связи.

Вот и все. Виновные наказаны, «невинным» дано указание усилить контроль, а подписчику, как написано в ответе, «принесены извинения». А не правильнее ли было бы вместе с извинениями принести А. Гордейкину квитанцию о подписке на газету «На посту», оформленную пусть даже со следующего месяца? Ведь читатель все же ждал газету...

Конец не видно

В начале лета, в «На посту» за 25 июня была опубликована статья «Куда ускакал «Тибет», речь в которой шла, в частности, и о деятельности Чиланзарского РОВД в части расследования хищений лошадей с Таш-

кентского республиканского ипподрома. И вот, наконец, спустя четыре месяца получен ответ за подписью начальника РОВД подполковника милиции В. Шурхоцевича. Приведем его с незначительными сокращениями, не искажающими сути:

«На ваш запрос № 158... по поводу статьи «Куда ускакал «Тибет» сообщаем, что расследование по делу приостановлено по статье 168 п 3 УПК республики (предварительно следствие приостановлено по причине неустановления лица, совершившего преступления.—Ред.), розыск преступников продолжается, Краснощекоев В. И. арестован прокуратурой Чиланзарского района и осужден народным судом».

Вот такой короткий ответ. Уточняем, упомянутый Краснощекоев В. И. осужден совсем по иному поводу, к краже лошадей отношения не имеющему, а совершил преступное деяние уже находясь под следствием.

Конец делу с несчастным «Тибетом» пока еще, судя по письму из РОВД, не видно, но это не повод для ватигивания ответов на выступления газеты.

Загоревшаяся перед оператором лампочка на пульте централизованной охраны свидетельствовала о том, что сработала система сигнализации, и где-то на охраняемый объект проник человек. Проходит минута, другая... Необходимого звонка на ПЦО не последовало, и дежурный наряд выезжает на объект. В данном случае — это квартира гражданки К., находящаяся в одном из девятиэтажных домов Кировского района Ташкента.

А что будет завтра?

Подъехав на машине к дому, сержант милиции Б. Исмаилов быстро направляется к лифту: квартира на шестом этаже. Кнопка вызова не срабатывает. Что ж, ситуация всем знакомая. Значит — бегом, мало ли что сейчас там, наверху. Наконец, нужная дверь перед глазами. Закрыта. Сержант торопливо нажимает кнопку звонка. Из квартиры слышны торопливые шаги, щелканье замка. В дверном проеме — молодая женщина:

— Здравствуйте... Ой, извините, я кажется забыла позвонить на пульт...

Что ж, вина хозяйки квартиры очевидна, и ей придется заплатить штраф за ложный вызов. Всего же за одну дежурную смену, как правило, происходит три-четыре, а то и пять таких сработок охранной сигнализации. И бывает это, обычно, по вине квартиросъемщиков, их невнимательности. В случае, если подобный вызов зарегистрирован из учреждения или организации, сотрудники милиции обязаны доставить к месту происшествия ответственного представителя для передачи объекта на пульт.

Так сотрудники отдела охраны ежедневно помогают нам уберечь имущество от любителей легкой наживы. Результатом возрастающего экономического кризиса и всеобщего дефицита явилось в последнее время резкое увеличение квартирных краж. Но квартиры, сданные под охрану ПЦО, грабители, как правило, обходят стороной.

Второй год применяется удобная для квартиросъемщиков система: их телефоны напрямую подключаются к пульту централизованной охраны. То есть, человеку достаточно только снять трубку и, не набирая номера, передать информацию. А если телефон вообще не работает? Значит опять — ложная сработка, напрасный выезд милиции.

Другой причиной выхода

из строя систем ПЦО является отключение электричества, ведь вся аппаратура питается исключительно от электросети. У РЭС и отдела охраны существует совместная инструкция, согласно которой «Электросеть» обязана вовремя предупредить сотрудников ПЦО об отключении энергии. Но она, к сожалению, не соблюдается.

Казалось бы, так просто — каждому человеку на рабочем месте выполнять только то, что он сделал обязан. И ничего больше. Сколько бы тогда проблем отпало само собой! Так нет ведь, мы без разгильдяйства и халатности не можем. Вот и начальник ПЦО-1 Н. Мамутов находится в вечном поиске запасных частей к аппаратуре. Ну, не дают их те, кто обязан, нет и все тут.

Немало трудностей и с бензином для машины ПЦО. Не будем выяснять, кто и когда установил норму расхода — 15 литров за сутки, а ежесуточный пробег по тарифу — 60 километров. Видимо, рассчитывалось, что дежурство и взаимодействие всех структур будет проходить идеально. Но ведь за смену в среднем случается 20—25 сработок системы, установить причины которых невозможно, не выехав на место. Таким образом, ежесуточный пробег составляет 250—280 километров.

Последнее время в Ташкенте действуют различные кооперативы по установке охранной сигнализации. От у них есть все: и новая аппаратура, и запчасти к ней, да и за бензин, наверное, голова не болит.

...Заканчивается работа очередной дежурной смены на ПЦО-1 отдела охраны при Кировском РОВД. Зарегистрированы 15 сработок охранной сигнализации. Причины — обычные. Особых происшествий не было. А что будет завтра?

И. ДАНЧЕВСКАЯ.

КУКНАР ЖДАЛ СВОИХ ЖЕРТВ

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

— Да, хозяйюшка, как же так, это наркотики, кукнар.

— А, может, я сама употребляю.

— Хорошо, но откуда он здесь в таком количестве, тоже для себя? На улице это не валяется, и притом, так аккуратно расфасовано, как в аптеке, по сколько граммов в каждом?

— Не знаю.

— Тогда я скажу, десятипятнадцать граммов, одна порция.

Татьяна опустила голову, а обыск продолжался. Через несколько минут в спальне был обнаружен одноразовый шприц. По мере того, как очередь доходила до кухни и балкона, хозяйка, сидящая в зале, порывалась попить воды, ей это позволили сделать дважды с провожатым. Вскоре стало понятным волнение квартиросъемщицы. Один за другим в центре зала рядом с ранее обнаруженным свертком появились бидон с более чем пятьстами граммами измельченного кукнара, электрокофемолка, в которой его измельчали, папка со 150 упаковками димедрола, три небольших пакетика с

марихуаной на дне казана. Затем на свет показался целлофановый пакет с банкой, в которой находилось вещество темно-коричневого цвета. Хозяйка уверяла, что это сусло — необходимый компонент для приготовления кваса. Но Баходыр Юсупов, подойдя к нам поближе, шепнул, что это «сусло» на черном рынке потянет никак не меньше, чем тысяч на пятьдесят — оказалось, что так выглядит уже упомянутая «ханка».

Балкон, как выяснилось несколькими минутами позже, тоже таил в себе сюрпризы. Кто бы мог подумать, что в стиральной машине, уложенные заботливой рукой, примостятся два небольших мешка в общей сложности с двумя с половиной килограммами кукнара. И как бы в довесок ко всем «прелестям» заняли свое место рядом с наркотическим изобилием два картонных ящика, в одном из которых насчитали 36 блоков сигарет «Родопи», а в другом 250 пачек «Полета».

На первом же обстоятельном допросе Татьяна А. призналась, что все изъятые у нее на квартире принадлежат сожителю, который обещал ей через несколько дней перевезти «товар» в другое

место. Так это или нет разберется следствие, которое уже идет полным ходом. Главное же в том, считает Баходыр Юсупов, что наркodelьцы понесли серьезный урон, распространение столь значительной партии наркотиков (самое крупное изъятие в Бухароной области в этом году) стимулировало бы всплеск потенциально возможных преступных проявлений. Ведь тот же бережно расфасованный по пакетикам кукнар уже ждал своих жертв.

Возвращаясь по улицам освещенного фонарями вечернего города, Баходыр не скрывал того, что день прошел удачно, мы оживленно обменивались впечатлениями. Но даже в этом непринужденном разговоре чувствовалось, что он пытался еще и еще раз проанализировать свои действия и действия всех участников. Сразу же «по горячим следам» находил и просчеты, и неувязки, которых можно было бы избежать. Что ж, стоило вероятно, уже завтра придется действовать столь же решительно, опираясь на приобретенный сегодня опыт.

А. ВОРГУДЯЕВ.

Фото Е. ЗУЕВА.



На снимках: изъятые наркотики; идет допрос.

Случай из служебной практики

Водички попить не позволите?..

или Несколько уроков «хорошего тона»

Изрядно нагрузившись спиртным, Абдысамат Таникулов плутал по улочкам поселка Ильич. Алкоголь бродил в крови Таникулова, горячил ее, а поэтому, несмотря на прохладу ночи, а была уже половина второго, Абдысамату захотелось пить. Недолго думая, измученный жаждой, постучал в дом Г. Мусиной.

— Водички бы попить, хозяйюшка?

Хозяйюшка, не почувствовав подвоха, по-человечески пожалела ночного гостя, открыла дверь, угостила водой. Выпив воду, Таникулов вышел. Дверь за ним закрылась. И тут у Таникулова мелькнула мысль: если дверь открыла хозяйка, значит дома нет никого из мужчин. Из этого следует, что над женщиной можно покуражиться. Он вернулся к двери и снова постучал. Мусина ответила, что, мол, поздно уже, ночному гостю пора идти домой отдыхать.

Таникулову подобная перспектива была не по душе. И он, недолго думая, разбил стекло в окне веранды и через проем откинул крючок. Дверь теперь — не помеха. И Таникулов спокойно вошел в чужой дом. Зачем он это сделал? Теперь он и сам объяснить не может.

Войдя в дом, он стал приставать к хозяйке, не обошел вниманием и ее дочерей. Причем, разошелся не на шутку — кричал, бранился, угрожал.

Испуганная женщина вежливо попросила Таникулова успокоиться и идти домой. Он сначала послушался, но, выйдя из дома, решил, что с ним поступили неучтиво. Алкоголь ударил в голову, «обида» застила глаза. Таникулов снова ворвался в дом, схватил кухонный нож и нанес несколько ударов в живот хозяйке дома, та упала на пол. Посчитав, что этой мести недостаточно, он схватил за волосы оцепеневшую от страха дочь Мусиной, повалил ее и стал бить головой об пол, потом

ударил ножом в предплечье. Тут подскочила вторая дочь Мусиной и оттолкнула зарвавшегося «гостя» от сестры. Он упал. Воспользовавшись некоторым замешательством нападавшего, сестры выбежали из дома. Но Таникулов не привык уходить, не сказав несколько «добрых слов» на прощание. А поэтому он догнал сестер, схватил за волосы одну из них — Сарину и «предложил» ей вернуться домой, видимо, чтобы последняя не простыла на улице.

На этом визит вежливости, проходивший под девизом «Водички не дадите?», Таникулов посчитал законченным.

Но идти домой после «светского» вечера не хотелось, тем более на пути Таникулову попала будка охраняемого переулка железной дороги. В светящемся окне он увидел женскую фигуру дежурной по переулку, решил зайти на огонек, используя хорошо выученный предлог: «Водички попить». Дежурная по переулку, из этических соображений не назвав ее фамилии, дала Таникулову водички. Выпив ее, последний, видимо в знак признательности, стал бить женщину по лицу кулаками, потом в виде особой благодарности — головой об стенку. А чтобы закрепить новое знакомство, предложил женщине вступить с ним в половую связь. Та отказалась, тогда он, угрожая, сорвал с нее одежду и изнасиловал.

Вот такая история. Продолжение у нее было закономерным: Таникулова задержали, вина его доказана судом и сейчас он сам получает уроки хорошего тона в местах не столь отдаленных. Что же, заработал по заслугам. Только вот возникает вопрос, кто и как возместит моральный ущерб, нанесенный четверым пострадавшим?

М. НУРУЛЛАЕВ, следователь Ташкентской транспортной прокуратуры.

«И опасна, и трудна»

Участкового инспектора майора милиции Турсынбая Саипова в Нукусе знают далеко за пределами его северо-западной зоны. И в этом нет ничего удивительного. Уже более двадцати пяти лет Т. Саипов в милицмейском строю. Четверть века, согласитесь, срок немалый. Работал в ГАИ, был начальником паспортного стола, профилактической службы. В настоящее время возглавляет группу

Разговор этот о работе участковых не случаен. Именно они держат непосредственную связь с населением, служат основой, костяком обеспечения нашей безопасности. И уж если кому хорошо известен смысл слов «наша служба и опасна, и трудна», так это им.

— На участке проживают около тридцати тысяч человек, — рассказывает Т. Саипов. — Пожалуй, здесь и начинаются все сложности. Дело в том, что максимальная норма нагрузки на одного инспектора — четыре-пять тысяч человек. У нас же на каждого приходится более семи тысяч.

Сегодня не о всяком участковом можно сказать, что он вхож в любой дом на своей улице. А Саипов на участке действительно свой человек. С ним охотно общаются, особенно старики и детвора, каждый раз приглашают в гости. Но это лишь заслуженная плата за добросовестность, за неподдельное участие в их

повседневной жизни, желание помочь, посодействовать.

— Без контакта с людьми нам не обойтись, — говорит по этому поводу майор милиции. — Я очень рад, например, что у нас сложились хорошие отношения с махаллинскими комитетами, а их на участке двенадцать. Каждый полгода собираемся, держим отчет перед населением — что сделано за это время, какие пожелания и наказы, полученные в предыдущие встречи, выполнили. Обращаемся с просьбой к людям оказывать посильную помощь в борьбе с правонарушителями.

В последнее время растет уровень преступности, в том числе тяжкой. По мнению участковых, это связано с увеличением числа неработающих и не желающих работать (если раньше таких были единицы, нынче — десятки, сотни). Сегодня на участке Саипова контингент ранее судимых составляет около пятидесяти человек.

Как правило, все они не заняты трудом.

И все же, несмотря на такую статистику, на участке Турсынбая Саипова — чуть ли не единственном в городе, уровень преступности снизился.

За последний год на территории произошли два убийства. В их раскрытии, поимке бандитов участвовал Саипов. Правда, свой вклад он не особо афиширует: «Не я один работал». Но у руководства иное мнение: именно опыт Саипова помог делу.

Нехватка помощников — главная трудность в работе участковых инспекторов. Когда-то успешно действовали в городе народные дружины, сейчас их практически нет. Не все гладко с помещениями для пунктов охраны общественного порядка. Все три имеют более или менее нормальные помещения в Нукусе. Но один из них, расположенный на территории юртовольного комбината, не имеет постоянного места и кочует из одной комнаты в другую. При нехватке людей, технических средств, многого другого, без помощи населения, трудовых коллективов трудно рассчитывать на преодоление разгулявшейся преступности.

Е. УВАРОВА.



Старший лейтенант старший оперуполномоченный отделения уголовного розыска О. Мирзаев (слева) и лейтенант участковый инспектор городка Пайтуг-2 М. Исмаилов обсуждают план совместных действий. Они оба работают в Избасканском РОВД.

Фото Б. КЛЕЙМАНА.

ПРИРОДЕ НАДЕЖНО ОХРАНА

ПО ПОВОДУ ЗАКРЫТОЙ ТЕМЫ

Группа ташкентских литераторов встречалась с общественностью Бостанлыкского района столичной области. Сначала разговор, естественно, шел о литературе, затем как-то незаметно перекинулся на самое болезненное — экологию. Хозяйка посетовала на то, что Чирчикский производственный комплекс крайне отрицательно воздействует на окружающую среду — в районе высочайший уровень заболеваемости органов дыхания, пищеварения и т. д. Речь шла о химкомбинате. Кто-то из литераторов сказал, что раньше бывал на нем, знакомился с технологией производства выпускаемой продукции, видел комплекс надежных очистных сооружений, так что здесь проблема. Тогда представитель местного исполкома предложил совершить экскурсию в горную местность, чтобы все могли воочию убедиться в том, о чем не

принято писать в газетах. Сели в автобус, поехали. Дорога вела по ущелью. Обогнули продолговатое основание очередной складки и двигатель завыл на крутом подъеме. Вскоре остановились на площадке, и взору открылась ужасающая картина. Под срезом подъема в камне «выдолблен» котлован длиной около пятидесяти и шириной примерно десять метров, эдакое длинное корыто, в котором, бурля и постоянно самопроизвольно перемешиваясь, дымилась какая-то густая студенистая жидкость. Она издавала специфический ядовитый запах. Это было место «захоронения» (под открытым небом!) отходов химического производства. Каков состав этого «исселя» — никто из местных и приезжих не знал, вероятно, какие-нибудь вреднейшие соединения хлора, фенола и всего того, что имеется сегодня в наших реках.

Хозяйка района говорили, что эта штука играючи разьедает камень и прорывается через дно котлована в грунтовые воды. Впрочем, даже если это и не так, опасность подобного «консервирования» химических отходов и без того чрезвычайно велика. Дождями, снеговыми водами, попадая в котлован, выносят из него содержимое, не говоря уже о такой «мелочи», как испарение в атмосферу. Учитывая естественный круговорот воды в природе, можно представить, сколько этой гадости, стекая с гор, попадает в ручьи, затем — в реку Чирчик, а потом и в плодородные земли.

Поборнику «чистоты» производства комбината было предложено сунуть палец в содержимое котлована. Отказался наотрез!

Заодно писателей посвятили и в другие «секреты». На территории района располагаются сотни пионерских

лагерей, зон отдыха предприятий, организаций. Ни одно из этих оздоровительных учреждений не имеет канализационной сети. Следовательно, десятки тонн бытовых помоев, мусора, фекалий ежегодно, смываясь дождями и теплыми водами, по ручьям уходят в реки Чаткал и Чирчик. Остается добавить, что столица нашей республики пьет из Чирчика. А поскольку грунтовые воды и воздух Бостанлыкского района являются своего рода основным фильтром, задерживающим значительную часть этой «таблицы Менделеева», то понятно, почему здесь так много больных.

Активность движения «зеленых» в Узбекистане явно не соответствует интенсивности загрязнения окружающей среды. Тем не менее движение такое есть, но оно так сказать, пока безголовое — нет издания, полно отражающего экологические проблемы. Другие же мест-

ные газеты отводят этой теме на своих страницах до обидного мало места. Работа по их подготовке явно ведется не на плановой основе, а в большинстве своем спонтанно. Никто, конечно, сегодня не позволит писать и на такие «опасные» темы, как воздействие на природу и здоровье человека известных Ужудукского и Ангренского рудников. Один из них совсем рядом с нами, но о нем нигде — ни единого слова — закрытая тема. От кого? От ЦРУ? Да нет, от нас с вами.

Пишу в вашу газету об этом потому, что она, как мне представляется, несколько смелее других поднимает «скользкие» вопросы, о которых солидные республиканские издания предпочтительнее поминают. Это первое. И второе. Поскольку в обязанности МВД вменены определенные задачи по охране окружающей среды, то надеюсь, что соответствующие его подразделения на местах примут меры, по этим фактам, хотя, честно говоря, здорово сомневаюсь, им это явно не под силу.

Э. МУХАМЕДОВ.

